
MegJelenik mindennap a délutáni órákban. 

Elöőfzetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza m =. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

141. s zán- 

KOLOZSVÁRI KÖZLÖ POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Mirdetési dll 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s egysz 

után 30 kr. bélyegdij). – Hirdetések 
Helyben: a kiadó-hivatalban és De 

Nyilttéri ezikkek: 

sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

kesztőséghez czimzendők. - Előfizetések 

detési dílak a vidékről a szerkesztőséghe. 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők be. 

A Királyföldről. 
ar. pParlamentünk jövő ülésszakához mi i

s nagy 

reményeket kötünk. 

Igaz, hogy az ujabb, de ideiglenes rendezés né- 

mileg kibontakoztatott a hajdani centumok, s főleg az 

0-szászok bitor uralmának nyügeiből; hanem azért ál- 

lapotaink rendezésre várnak, positiv törvény általi ren- 

dezésre, mert az ideiglenesség egyik alkotó eleme levén
 

a bizonytalanság – ez közviszonyainkra is zsibbasztó- 

lag, tehát károsan hat. 

Országszerte készülnek, s nagyára el is készültek, 

sőt a ministeri tanácskozás próbakövén is átmentek a 

törvényhatósági szabályrendeletek; nekünk se mond- 

hatják tehát: ti még várhattak. 

Az utolsó királyföldi egyetem ifju-szász értelemben 

készült, e terület helyhatósági ujraszervezésére szánt 

munkálatáról azonban még mif sem hallunk. Lehet, sőt 

valószinü, hogy az már átment a belügyér superrevisió-
 

ján. De nem erről óhajtanánk mi tudomást venni, hanem 

érdekes lenne ismernünk azon időpontot, melyben az a 

parlament elébe fog terjesztetni. 

El lehetünk készülve arra, hogy a Buda-Pesten, 

mint képviselők és magyar kir. ministeri hivatalnokok 

fenn levő ó-szászok minden követ meg fognak mozditani, 

hogy az ó-szász egyetemi kisebbség separatum votumá- 

ból minél többet becsempészhessenek a Királyföld hely- 

hatósági szervezetét megállapitó törvénybe, s ezért a 

ministeri javaslatot minden oldalról megattaguerozzák 

szokott sophismáik törékeny dárdáival. 

Ezeknek az ó-szászoknak megvannak az ő ügyes 

és tágkörü ismeretséggel biró bizalmi férfai Bécsben is, 

a kik nem fognak késni a befolyásos köröknél beko- 

pogtatni, s minden rugót megmozditandnak, a mely csak 

egy hajszálnyira is képes lehetne ama kisebbségi müvet 

bár részben érvényre emelni, a melynek intentiója : szász 

államkát alkotni a magyar állam egyik felében. 

Azonban erős meggyőződésünk, hogy ezuttal nem 

sikerül az ó-szász trójai lovat alkotmányunk védvárába 

becsempészni. 

Az 0-szász urak ügyességét, furfangosságát, fá- 

radhatlanságát nem szabad ám csekélybe venni; ők itt- 

hon is két kézre dolgoznak, s azt szeretnék leginkább 

elérni, hogy az imént meghallgatott „illetőké ne tekin- 

sort, melyet aztán a közgyülés egészitsen ki belátása 

szerint, abban történik megállapodás : hogy a kérdéses 

bizottság 40 tagból álljon, s tagjai titkos szavazás utján 

választassanak, a szavazatok beadattak, de a névsort 

csak jövő számunkban közölhetjük. 

Lapszemle. 
A „Pesti Napló"" formalis megállapodásokat óhajt 

a salzburgi tanácskozmányoktól, mert olynemü megálla- 

podás, hogy az itt érdekelt államok actiói közös megbe- 

szélés tárgyát képezik, ránk gyengébb félre nézve csak 

önállóságunk koczkáztatása az erős német Császársággal 

szemben, mindazáltal e határozott megállapodások ne 

pirjanak határozott szövetség jellegével, mert ez egy eu- 

rópai ellen-szövetséget provokálhatna. 

A „Reform4 a salzburgi értekezlet azon határoz- 

mányait, melyek az internationalis mozgalmakra vonat- 

koznak, szabadság-elleneseknek, s bár egy socialis for- 

radalom elnyomására alkalmatosaknak, de társadalmi 

szabadsági kérdések megoldására képteleneknek és ille- 

tékteleneknek tartja, mert ezek thooriában nem, csak 

gyakorlatban oldhatók meg. Igaz, hogy az internationalis 

mozgalmak eredményre nézve egyenlők, de keletkezéseik 

indokaira nézve, nemzetek és helyek, társadalmi viszo - 

nyok és törvények szerint különbözők, pedig helyesen 

csak ezen indokok megszüntetésében lelik megoldásukat, 

ezt pedig csak az egyes mozgalmak által érdekelt álla- 

mok törvényhozása eszközölheti ; helyes törvények kelle- 

nek a társadalmi téren mutatkozó azon hiányok megszün- 

tetésére, - melyek forrásai a socialis elégedetlenség és 

innét eredő mozgalomnak, például nálunk a bányamun- 

kások állapotának, a pinczelakások s egyátalán a ház- 

bóreknek stb. stb. szabályozására. Ily intézkedések old- 

hatják meg a socialis kérdéseket, ugy, hogy azok élöket 

veszitsék, de nem diplomatiai tárgyalások, hol a hatalom 

irányadó, s különben is szabadelvütlenségi tényekről vá- 

dolható személyek által vezetve azon hibába esnek, mint 

e század egyéb nemzetközi pactumai, hogy t. i. a sza- 

badsági törekvések ellen képeznek reactiót. 

Az erdélyi egyetem története. 
(Apáczai Cséritől maig.) Mutatvány Mátrai Ernő- 

nek „A kolozsvári egyetem, mint kulturai szükséglet" 

tessenek a királyföldi népség illetékes képviselőinek ; 

müvök vettessék ujabb revisió, illetőleg egyetemi tár- 

gyalás alá, mikorra mindent elpróbálnának, hogy ó-szász 

egyetemi többséget hozzanak létre. 

Mint látjuk, az ó-szász urak háromfelé és igen 

sokat markolnak, valószinü tehát, hogy keveset fognak 

szoritani. 
Ezek a ravaszok ugy mutogatják magukat a szász 

nép előtt, mint az ő megmentői, mint a ,„Sachsenland 

vulgó „szász Kronland megalapitói, regenerálói. 

Pedig hát egész törekvésöők oda irányul, hogy a 

tarthatlan odon állapotot, s ebben saját uralmukat con- 

serválják, lehetőleg restaurálják, megerősitsék. 

Hanem a háló, melyben az önzés ily arany halát 

öhajtanák megfogninagyon is pokszövetü, a dangó is át- 

szakithatja. 

Csodálatos, hogy az oly merészen, de ügyesen 

számitó ó-szászok még ma is azt hitetik el magukkal, 

hogy sikerülhet nekik az idő kerekét feltartani; hogy a 

Királyföld ujra szervezésének művét ismét elhalogatja 

kedvökért a magyar kormány, s mig az ország vala- 

mennyi törvényhatósága jobb közigazgatáshoz és igaz- 

ságszolgáltatáshoz jut, e végre az előlépéseket, előké- 

születeket teszi meg, – mi, királyföldi árvák—maradnánk 

továbbra is bizonytalanságban, mert igy óhajtják ezt a 

kisebbséggé összezsugorodott ó-szász celebritások! 

Nem hisszük, hogy a magyar kormány bármily 

oldalról jöhető besugásokra tovább halassza a Királyföld 

ujra szervezését illető törvényjavaslat beterjesztését, annál 

kevésbbé azt, hogy az ó-szászok kivánatára egy ujabb 

egyetemet hivjon egybe. 
Várva várjuk a napot, melyen a mi közállapotaink 

rendezése kerül parlamentünk zöldasztalára; mert tudva 

van, hogy az ó-szász politika hiveivel szemben nemcsak 

az ifju szász többség, de mi magyar és román lakósai a 
Királyföldnek az uj törvénytől várjuk, hogy a jogegyen- 
lőség ne legyen reánk nézve légies malaszt, – hogy ne 

csak a terhekben, de a javadalmakban is részesülhessünk 

— egyenlő jogainknál fogva, s hogy anyagi és szellemi 
emelkedésünk elébe se gördittessék több akadály, mint 

azt annak idején az ó-szász választott nép előmenetelénél 
szemléltük, saját kárunkkal tapasztaltuk. Uj helyható- 
sági szervezés jőjön el a te országod – mielőbb! 

Városi közgyülés. 
Városunk képviselőtestülete f. sept. 13-án tartá 

meg a belügyminister által a köztörvényhatóságok ren- 
dezéséről szóló 1870. XLII. t. oz. értelmében elrendelt 
közgyülést, városi főispán Filep Sámuel elnöklete alatt. 
Elnöklő főispán felolvastatja a belügyminister f. hó 1-én 
20,589 sz. a. kelt erre vonatkozó rendeletét, mire rövid 

eszmecsere után mellőztetvén azon inditvány, hogy a 
főispán terjeszszen elő az idézett t. cz. értelmében ki- 

küldendő bizottságba nevezendő képviselőkről egy név- 

czimű művéből. 
A pesti egyetem nagy érdemü tanárait Jedlik Ányost 

és Toldy Ferenczet illeti az érdem, hogy a magyar ko- 

Tona területén egyetlen untversitas elégtelen voltát belát- 

ván, az erdélyi egyetem Apáczai óta, tehát két százig 

nyugvó eszméjét ujból feleleveniték. A negyvenes évek- 

ben történt, midőn a helytartótanács a jogakadémiák tár- 

gyában az egyetemtől véleményes előterjesztést kért, s 

annak szerkesztését Jedlikre és Toldyra bizá az egyetemi 

tanács. E jelentés mig egyrészt az országban fennálló 

jogakadémiák eltörlése mellett emel indokolt szót, más- 

részt szent István koronája területén négy uj egyetem 

felállitását hozza javaslatba. Az uj egyetemek székhelyei 

Kolozsvár, Zágráb, Kassa és Bécs leendettek. 

Mi természetesebb, minthogy kultur ügyeink szük- 

ségletének helyes felfogásából folyó ez előterjesztés pusz- 

tában kiáltó szavaként eredménytelenül hangzott el. A 

magyar országgyülés nem tegnap óta szenved abban a 

kis hibában, hogy idejét a nemzeti mivelődés érdekeinek 

előmozditására nem igen pazarolja. Praetor minima non 

curat. Magyar honatyaink a forradalom előtt is leginkább 

szerették meddő szóharczokra vesztegetni az időt, s igy 

nem csoda, hogy az 1848: XIX. törvényezikk alkotásáig 

még arra sem ért reá az országgyülés, hogy egyetlen 

egyetemünk ügyét érdemlegesen szóba hozza. 

AzApponyi kormánynak idejét s erejét is fontosabb 

ügyek vették igénybe. Az administratori kérdés. Az or- 

szágszerte meginditott kormánypárti korteskedések. A 

szabadelvüek ellenében táborba szállott konservativek 

szervezése. És sok száz egyéb, mif egyenként nagyobb 

horderejünek tartott a nemzetimüvelődés érdekénél. Toldy 

s Jedlik jelentése a budai levéltár betüszúinak adatott át 

legmagasbb eldöntés, illetőleg ellátás végett. - — 

A dicsőült b. Eötvös az, ki elvégre ujból feléb- 

resztette a meg nem holt, bár negyed százig aluvó leány- 

zót. Miniszterségre léptének nem telt el egy éve s az 

1868. febr. 8-án a néhai kormányszék által felszólitá a 

kolozsvári jogakadémia és orvossebészeti tanintézet ta- 

nárait, hogy a kultusminiszteriumhoz az illető intézetnek 

facultásokká alakitása, illetőleg egy Kolozsvártt állitandó 

egyetem ügyében terjeszszenek fel együttes jelentést. 

A nevezett intézetek készséggel készitett munká- 

lata, a kormányszéknek ugyane tárgyban tett előterjesz- 

tésével együtt még az év áprilisében fel lön a miniszte- 

riumhoz terjesztve. *) 

A következő év őszén Eötvös személyesen felke- 

reste Kolozsvártt, hogy a tervelt uj egyetem székhelyének 

kedjék, s az erdélyi szakértők tanácsát kikérje. 

1860. márcziusában beterjesztette „Törvényjavas- 

latát a Kolozsváron országos egyetem állitása ügyében." 

*) Lásd mindkettőt a munka „Függelékét-ben I. és 

III. szám alatt. 

helyi viszonyaival, a főtanoda localitásaival megismer- 

E javaslat értelmében (1. §.) „Kolozsvár szabad királyi 

városban országos főtanodául egy királyi egyetem állit- 

tatik és 1870. év oktober havában megnyittatik." 

A fenntebbivel egyszerre nyujtotta be „a pesti ki- 

rályi egyetem ujból szervezése tárgyában törvényjavas- 

latát, mely „az egyetem tanitói és tanulói személyzete, 

valamint a tanitás és tanulás szabadságára nézve" a ko- 

lozsvárinak is normativumul szolgálandott. *) 

Két hó mulva az országgyülés az egyetemi tör- 

vényjavaslatok előleges tárgyalására egy külön, Bujano- 

vics Sándor, Csengeri Antal, Horváth Mihály, Hoffmann 

Pál, Irányi Dániel, Kautz Gyula, Ordódy Pál, Pulszky 

Ferencz, Rónai Jáczint, Simonyi Lajos, Szabó Józsetf, 

Szathmáry Károly, Szilády Áron, Tisza Kálmán urakból 

álló tanügyi bizottságot választott. De a mult év juliusá- 

ban kiütött háboru a mint a magyar parlament ülésezé- 

selt, ugy e bizottság müködését is félbeszakitá. 

A legevidensebb kár, mely a müvelt nyugat hábo- 

ruzásából művelődésünkre háromlott, tanügyi reformunk 

elnapolása. 

A törvényjavaslat értelmében az erdélyi egyetem 

már 1870. octoberében megnyitandó leendett. S a köz- 

bejött franczia-porosz háboru miatt még a tanügyi bizott- 

ság tárgyalásain sem ment át ez idén az illető javaslat. 

Kevéssel az országgyülés uj ülésszakának meg- 

nyilta s a folyó év beköszöntése után uj és közvetlensé
- 

gében kétszeresen sulyos csapás nehezedett müvelődési 

ügyeinkre. 

1871. február 2-ikán b. Eötvös megszünt élni, 

halálakor a költövel egyetemünk ügye méltán elmond- 

hatá: Multis ille bonis flebilis occidit nulli flebilior du
am 

mihi. 

A dicsőült pár nappal elhunyta előtl, kórágyán is 

az országgyülés magához kért tanügyi bizottságával ta- 

nácskozott. 

Tározáját és javaslatait Pauler Tivadarra hagyta 

örökül. Az uj kultus-ügyérre,ki a legapróbbakon 
kezdve 

tanulmányozás tárgyává tette ressortját. Ugy tudjuk az 

egyetemi kérdést a minister ur kiváló gondjainak tette 

tárgyává. Paulerben a pesti egyetemnek csaknem ne- 

gyedszázadon át tanárában kétségkivül par excelence 

szakemberre talált főiskoláink ügye. 

Nézeteit és terveit azonban máig még el nem 

árulá. 
Bizonytalan, vajjon az elődje által bevágott uton 

és nyilvánitott elvek szerint akarja-e az egyetemi refor- 

mot s ennek kapcsában az uj egyetem alapitását keresz- 

tülvinni? 

Avagy visszavonja Eotvös egyetemi törvényjavas- 

latait, hogy ujak alapján inditsa meg e kérdésben a tár- 

gyalást és tanácskozást ? 

A tanügyi bizottságnak e javaslatok felett folyt, s 

Eötvös halálával félbeszakadt tanácskozásait máig sem 

inditotta meg ujból. E tény fentebb tolmácsolt feltevésünk 

mellett bizonyit. 

De legyen bármint, bizonyos, hogy e kérdés meg- 

oldásának tizenkettődik órája elközelgett. 

1872. aprilban az 1869—72. országgyülés tar- 

tama lejárt. Ha az egyetemi kérdést megoldatlanul hagyta 

maga után, akkor az Eötvös által 1870. octoberében 

megnyitandónak tervelt kolozsvári egyetemnek még az 

18724-dik tanévben sem látjuk hamvát. 

Ép mivel e tanintézet kérdése a gyakorlati megva- 

lósítás terén annyira időhez, a tanévhez kötött, kétsze- 

resen érezteti mulasztásának káros következményeit, 

kettős a: Periculum in mora ! 

Szerző ezután az egyetem életbeléptetéséről, szer- 

vezéséről mondja el nézeteit, elmondások közben a mi- 

nisteri törvényjavaslatot, s a kolozsvári jogakademia s 

orvossebészeti tanintézet memorandumát birálva. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten sept. 14-én 8 ó. 10 p. d e. 

Érkezett Kolozsvárra sept. 14-én 8 ó. 35 p. 
d. e. 

A tüz kétségbeesett erőfeszitéssel a 

szárnyépületre szorittatott, ez első emeletig 

beégett, a veszély éjfél felé megszünt, a szin- 

ház mentve van. 

Feladatott Pesten sept. 13-án 9 ó. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra sept. 13-án 10 ó. d. e. 

A nemzeti szinház szárnyépületében levő 

festőterem esti 6 órakor kigyuladt. Borzasztó 

tüz, melynek elharapozása fenyegeti a szinhá- 

zat. Óriási erőlködéssel oltalmazzák. 
Feladatott Pesten sept. 13-án 9 ó. 40 p. este. 

Érkezett Kolozsvárra sept. 13-án 11 ó. 15 p. este. 

vást ég, a nemzeti szinház maga mentve van. 

gét ujraszervezendő tiszteket küld tanulmá- 

tartatik a vatikánban. 

A festőterem, diszletraktár, mühely foly- 

Zürich. A szövetségi kormány hadser- 

nyozni a német és az osztrák hadszervezetet. 

Róma. E napokban titkos consistorium 

Flórencz. Olaszország nagy vár 
ban a mellett agitálnak az ultramontánok, hog 

is gyüjtenek. 
A ,„Politik Beust megbuktatását 

geti, mert Hohenwarttal való kaczérkodá 

kiegyezést veszélyezteti. 

Mainz. A katholikus egyletek gyülés 
800-an jelentek meg. 

MLegujabb táviratok 
Pozsony, szept. 12. (Esti 9 órakor.) Ő fe ég 

épen most ért ide, hogy a hadgyakorlatok vezetését át 
vegye. Az ünnepiesen diszitett pályaudvarban és a k 

több mint tizezer ember gyült össze. – Ő felsége a pri 
más palotájába szállt, hol pompás fáklyás zenével t 
teltetett meg s e mellett az egész város kivilágittatott. 

Páris, sept. 11. A budged feletti általános jelen 
tésben ezeket mondja Perier Kázmér: A kiadások 
legszükségesebbekre kell korlátolni. Hozzáteszi, ho 

egy oly nép, mely oly nagy rázkodás után és annyi ro 

mok közepette, ép ugy, mint annakelőtte, változás 

nélkülözések nélkül élt, megérdemelné, hogy rangját 

világban elveszitse. 
A jelentés azt mondja továbbá, hogy az életbel 

pendő uj szervezet és a nemzetgzülés előleges szentes 
tése előtt semmiféle katonai hadtest sem fog feláll 
a kormány idevonatkozólag teljes biztositást nyujt. F 

cziaországnak kell hadsereggel és tengerészettel bi 
de az a békét akarja, annak szüksége van a béké 
végből, hogy erejét helyrehozza és magát regenerálj 

Flórencz, sept. 12. A Mont-Cenis-pálya meg- 

nyitási ünnepélyénél Francziaország és Schweicz is kép- 
viselve lesznek. 

Cagliári, sept. 12. Az „Avveniere di Sar 

jelenti egy tunisi jevélben, hogy Keredini tábornol 
nisi bey küldetésében Konstantinápolyba utazott. 

Belső-Szolnokmegye, 
szervezési munkálata alapos és kimeritő, s már beterj 
tetett a kormányhoz. A munkálatból közöljük e rö 
kivonatot: Belső-Szolnokm. lakossága 138,3 
területe 58 C] mfld, az eddigi 10 szolgabirói járá 
lyett 9 járásra osztatott s a megyebeli községek he 

fekvéseik tekintetbe vételével ezekbe már beosztattak. 

A választő-kerületek száma 16, melyekben 6. 

választó iratott össze, a kik 133 bizottsági tagot fog 

választani. 
A tisztikar létszáma azon legalsóbb fokban álla 

pittatott meg, melyen alól a jó adminisztratió ko 
tatása nélkül menni nem lehetett, mint uj állomáso, 
veztettek, alszámvevő és utbiztos. A fizetések me; 
pitásánál a megye figyelemmel volt azon összegre, 
lyet a pénzügyminiszter az egyenes államadókból 
ütött és igyekezett költségvetését a takarékossá 
alapitani, igy az alispán fizetése 1500 frt, főj 

1000 frt, ügyészé 500 frt, árvaszéki elnök 900 
gabiró 700 frt stb. állapittatott meg. Különben 
is óhajtja, hogy a törvény 11. §. akként módosi 
hogy a törvényhatósági tisztviselők is kellően 
dalmaztassanak, és hogy a 90. §-ban érintett a 
litás ne az összes, hanem csak a személ 

adóból történjék. 
A hatáskör és munkaelosztás iránt e 

meritő és tüzetes szabályrendeletet alkotott. 
Az állandó választmány részére, mely 

fog állani, szintén tüzetes eljárási utasitás 
A választók névjegyzékébe az 1848. 

g. értelmében, és az 1868. évi deczember 2 

miniszteri utasitás 2 pontja b. és c. 
községek képviselőt és az erkölcs 

felvétettek. 
Az árvaszék szervezése s mu 

szintén kimeritő tervezetek készitett 
Virilis szavazattal biró egyénekn 

adóösszeg 2250 frt, a legkissebb 82 

A salzburgi talá 
Igen érdekes elmefuttatásokat 

földi lap. Föleg nevezetes a berlini 
egy erre vonatkozó czikke, melyben 
Ausztria és Németország Gastein és 
nem akarják nyiltan kimondani, véd. 

) Lásd a „Függelékbent a VI. szám alat. 



Közép urópában uralkodó 

g 
nagy előnyöket, melyeket az 

német birodalom egy egy- 

indkét miniszternek be 

evek a déyeges békés feladatnak utjában ál- 

ég tárgya kiválólag a védelem volt és 

rekednek, csak rokonszenvvel ogadatják. Nem 

tehát ha közelebbről olaszország 

azon tény, hogy ! két államnak er- 
g arra, hogy európai kérdések egy- 

dalu megoldását meggátolja itt-ott kedvetlenséggel 

gadtatik, mégis vannak tárgyak, mint pl. a socialistikus 

a gujabb idők mozgalmait, csak üdvözölniök kellene 

inden intézkedést a socialismus ellen. Ehez még hozzá 

benjáró Ausztria és Oroszország között, a lengyeleknek 

ziában adott kedvezményekre onalkozála csak 

PBárisból fi hó 14-ről eléntike A négy megye 

odahagvatdsa szordán b be lesz végezve. Azt állitják, hogy 

rof Arnim, Nig s az összes jelenlevő kö- 
vetlek részt vettek. 

A Times párisi levelezője f. hó 8-ról következő 
datokat közöl: „Hála a gr. Arnim és Pouyer-Ouertier 

által tanusitott kölcsönös engedékenységi; szellemnek, 
már az utolsó nehézségek is elhárittattak, melyek a 

Párissal szomszédos erődök és megyék odahagyatását 
illetőleg támadtak. Az erődök és 3 megye tüstént oda 

–- Oise-megye megszállva marad, mig 

a harmadik félmilliárd kifizetése teljesitye nem lesz. 
Egy katonai központnak Bourges-ban leendő alakitására 
vonatkozólag a „Journal de Cher:t ezt mondja: „Első 
lépés leend egy 150,000 főnyi sereg alakitása, mely 
Bourges, Na es, Angers, Tours, Blois és Nevers közt 

mát illetőleg eme rendelet jelent meg a hiv lapban : 

övőben kiadandó rendeletek ily felirattal fognak köz- 
tni. „Franczia köztársaság. — A franczia nemzet 

nevében.4 Végül pedig ezen aláirással záródnak be : 7A 

franczia köztársaság elnöke. 
A párisi forradalom okainak kipuhatolására kikül- 

dött bizottság befejezte munkálatait s jelentését még a 
szünidők előtt közzéteszi. - Gambetta pénteken, Mac- 
Mahon és Faidherbe pedig szombaton hallgattatott ki a 

szept. 4-ki kormány eljárását vizsgáló bizottság által. 

Stuttgartból jelentik, hogy a német császár a 

bádeni nagyherczeggel és nagyherczegnével f. hó 11-én 
Fridrichshafenbe ment, Olga királyné születésnapjának 
(egyszersmind az orosz császár névnapjának) megünnep- 
lésére. A németalföldi királyné és Sándor hg. Fridrichs- 
hafenbe érkeztek. 

A „Bresse"" Münchenből jelenti, hogy a bajor 

király kész megfelelni a német császár meghivásának 
és őt Berlinben meglátogatni. 

Az orosz kormány sokat foglalkozik a salzburgi 

találkozással s egyik félhivatalosa, a „Nord" közli az 
1867-iki salzburgi találkozásra vonatkozó összes táv- 

sürgönyöket s hangsulyozza, hogy azok nagy hasonla- 

tossággal birnak a mostaniakkal; a mivel azt akarja ki- 
fejezni, hogy az idei találkozás sem jelent többet Orosz- 

országra nézve, mint az 1867-ki. 

UJBDOVSÁGOM. 
Kolozsvár, szeptember 14. 

— Király ő felsége - mint Bécsből irják - 

ma vagy holnap Budára érkezik, s a váczi hadgyakor- 
latok alkalmával naponkint külön vonaton Váczra fog 
rándulni. Ez alkalommal az udvar nehány kirándulást 

is tervez Gödöllére. A kirélyné ő fige Budára jövetele 
is lögközelebb várható. 

— A király a váczi hadgyakorlatok alatt Károlyi 
István gróf fóthi kastélyában fog lakni. A gróf a hozzá- 

intézett ebbeli felszólitásnak magától érthetőleg a legna- 
gyobb örömmel engedelmeskedett. 

— Királyi biztos grófiPéchy Manó ő excja 
pénteken sept. 15-én érkezik vissza Kolozsvárra. 

— A magyar keleti vaspálya állandóságot 
nem igérő sztána-egeresi részének megkerüléséről terv 
és költségvetés készült a közlekedési miniszteriumban, 
mely legközelebb fog az országgyülés elé terjesztetni. 

—- M.-Vásárhely kinevezett főispánja, Thuri 

Gergely ur ő mltsága f. hó 14-én délután 4 órakor tartá 
a városba bevonulását. A határszélen a kommunitás f. hó 
11-ki határozata szerint üdvözdlték a városi képviselő- 
testület bizottsága, mely a következő képviselőkből állott: 
dr. Knöpfler, Jenei A., Szőllősi, Gáspár A., Pátrubán, 
Staibl, id: Fogarasi D., Petelei J., Ferenczi és Nagy 

Márton; benn a városban pedig a képviselőtestület és 
tanács fogadta. A főispánnak a helyettes főbiróhoz inté- 

páni beigtatás is ugyanakkor fog megtörténni. 

— Szombaton f hó 16-án d. u. 4 órakor a mu- 
zeum-egylet igazgató-választmánya tudományos ülést 

fog tartani a városi községtanács termében, a melyen 
Hermann Ottó ur előadást fog tartani Czecz Antal éle- 

téről. Az ülés nyilvános. 

—– Kézdi-Vásárhelyről távirják: Szt-György 
városában főispán Lázár Mihály bevonulása, itt soha nem 
látott lelkesedéssel, fényesen történt meg; banderium és 
fogatok hosszu sora, diszkapu, fáklyásmenet, a város 

kormányközeget alig ért ily lélek- 
emelől kitüntetés. Szerencsés választás. További utja is 

— mint halljuk — diadalmenet leend. 
— ,A kolozsvári egyetem, mint kulturai 

szükséglet czime Mátrai Ernő sajtó alatt levő tanügyi 

müvének, melyből lapunk mai számában adunk mutat- 

ványt. E nemsokára megjelenő terjedelmesb müben a 
szerző mindenekelőtt egy Magyarországon állitandó má- 

sodik egyetem sürgős voltát, égető szükségét mutatja a 

külföld és Magyarország kulturadatait, tanügyi statistikája 

közt vont paralella által ki. Áttérve Erdély s az anyahon 

müvelődési viszonyainak egybehasonlitására, azon ered- 

ményre jut, hogy egy második egyetem szükségét ép 
Erdély érzi leginkább, Magyarország azon része, melyen 
aránylag legtöbb a humán középtanoda, s humán közép- 

tanodát végzett tanuló, s mely számára legnehezebben 

hozzáférhető a pesti egyetem. A mily égető az erdélyi 
egyetem szüksége, ép oly nem uj a szükség érzete, mely- 

nek először Apáczai Gézi kölcsönzött kifejezést. Mátrai 

röviden előadja az egyetem eszméjének történetét Gézitől 
maig. Majd a kolozsvári jogakadémia és orvossebészeti 
tanintézeteknek a kolozsvári egyetemre vonatkozó me- 
morandumát, a kormányszéknek ugyane tárgyban felter- 
jesztett véleményes jelentését, s a kultusminiszteri ide- 

vágó törvényjavaslatokat birálja, előadván az egyetem 
szervezéséről sajátos indokolt nézeteit. A mü függeléke e 
kérdés okmányait hozza. Az erdélyi összes középtano- 
dáknak a mult (1860-70) évtizről szóló, Mátrai által 
egybegyüjtött s állitott statistikáját, a kolozsvári jogaka- 

démia és orvossebészeti tanintézetnek a kolozsvári egye- 
temről szóló memorandumát, az erdélyi kormányszéknek 

e kérdésben tett felterjesztését, b. Eötvös törvényjavas- 
latait a kolozsvári egyetemről és az egyetemi reformról. 

A kolozsvári egyetem kérdését egész terjedelmében fel- 
ölelő e mű már mintegy két hét mulva elhagyja a sajtót. 

ujból felhivja e sürgös, bár elszunnyadt kérdésre 1872. 
aprilban az országgyülés tartama lejáet. Ha a kolozsvári 
egyetem kérdését, megoldatlanul hagyta maga után, az 
Eötvös által 1870. oktoberében megnyitandónak tervelt 
kolozsvári egyetem még az 187*, tanévben sem nyil- 
hatik meg. 

ködését sept. 16-án kezdi meg, mikor is a képkelőles 
tület ünnepélyes gyülést tartand, s valószinüleg a főis- 

Tehát elég jókor arra, hogy országgyülésünk figyelmét 

Fiuméban a napokban több teaek kereskedő és 
birtokos Ciotta János elnöklete alatt értekezletet tartott 
egy gőzhajózási társaság alakitása iránt. Dr. Giacich ki- 
emelte, hogy Pesten már két társaság i is alakult ugyanily 
czélból, s egyik már engedélyt is nyert, legjobb lenne 
tehát ezzel egyesülni. A gyülés azonban ez eszmét ak- 
korra halasztotta, ha már a társaság meg lesz alakitva, 
s az előintézkedések megtétele végett bizottságot küldött 
ki, melynek tagjai Baccich, Ciotta, Luppis, Matkovics és 
Versenassi.- 

— Operette-tenoristául Zajongi van szinhá- 
zunkhoz szerződtettve. 

— Váratlan örökség. A Kecskeméten is ne- 

hány családot tevő Vitz nemzetséget azon szerencse érte 
közelébb, hogy egy rokonuk, ki ezelőtt 10-415 évvel, 
— a nmnélkül, hogy kiköltözködési szándékát bárkivel is 
tudatta volna, Amerikába vándorolt, — elhalván, rájuk 
roppant értékü vagyont hagyományozott, - Az örökség 

hirszerint 7,000,000 dollárt tesz ki, s azon — egyenlő 
arányban — magyarországi rokonai - összesen mint- 
egy negyven család, fognak osztozni. Mennyiben igaz e 
hir s mennyiben nem, a „Kecsk. Lapok" szerkesztősége 
végére járni nem tudott, de hogy az illetők már az e 
tárgyaban kiadott hivatalos értesitést is megkapták — 
bizonyosnak mondják. 

—– Napoleon ex-császár, mint amerikai lapok 
irják, Amorikában birtokot akar venni, hogy élete végét 
nyugalomban ott tölthesse. Ezen hir onnan ered, mert 
Napoleon, midőn a minap nejével Oak Grave-ban (Lon- 
don mellett) Henry amerikai bankárnak vendége volt, 
állitólag felkérte Henryt, hogy Amerikában egy birtokot 
nézessen számára. Davioson ur, Rothschild amerikai 
ügynökeinek egyike erre több eladó birtok fényképeivel 
Európába indult. Ugyanazon forrásból jött hir szerint 
Izabella a volt spanyol királvnő is az Egyesült-Államok- 
ban szándékoznék letelepedni. 

– A petroleumhölgyek. Végigfutva a „petro- 
leuse"-ök lajstromán, kik Versaillesban várják végitéle- 
tüket, látjuk hogy a legfiatalabb 18, a legvénebb 74 
éves. Tizennyolcz év! az illusiók, a szüzi szerelem, a 
virágok, a boldog állam kora Hetvennégy éves! 
Midőn már csak a térdeplőre, a szemfedőre, az égre 
kellene gondolni! 18 éves korától a sir széléig; ifjuság- 
ban s aggkorban megára lesz a nőből . . . . a commune 
alatt. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 13-ról: 50, Metallidues 58.95. 5%, Nemzeti 

kölcsön 68.90. 1860-diki államkölcsön 98.80. Bank- 
részvények 764. Hitelrészvények 289.30. London 117. 
a Ezüst 118.75. Cs. kir. arany 5.70. Napoleondor 
45 ho 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 76. — Erdélyi 76.—. Horv.-Slavon — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Beküldetett. 

den betemmek, erő és egészség, orvosság és 

a költség nélkül. 

A delicat Hevalesolére du Barry minden nya- 
á eggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 

ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
élegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
áraznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 

zorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
ygést és hányást még teherben is, diabe- 

rságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. — Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1 fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 0 2 frt, 50 kr, 2 C0 A írt. 50 kr, 5 t0 10 fit, 
12 Có 20 frt., 24 Gb 36 frt. 
Reválesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 2A csészére 2 frt. 50 kr. 

148 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
VWallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár tt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsetf urnál 

kül-monostorutoza 134 sz., bel-monostoruttza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézainél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

c265) 

: t hirdetés. 

ek etes birása kvirebé e hó robeie 
kolaszékhez béadandók. 
A „maros-ludasi iskolaszéknek" szep- 
kember 10- kén 1871 tartott üléséből. 

antz Pá lnök. Szabó Sándor, jegyző. 

hoogocon 
dr. Lapiérre 

z Részlet-egyok 
A legközelebbi huzás 

már f. é. oktober 1-én lesz, 

önveremmé 300.000 frk. aramybanm. 
Visszavásárlás a napi árkelet szerint. –Kibocsátja s azösszegbeküldése mellett kapható 

az osztrák központi bank-tól 
Bécs, Stock im Eisenplatz 3 sz. 

Jegyzés. Váltóirodán k mindenféle állam és üzleti papir, arany- ezüstpénz, bank- 
jegy sat. eladását és vásárlását pontosan a napi árkelet szerint eszközli. 

Megrendelések a cs. k. tőzsde számára legpontosabban teljesittetnek. 
(Utánnyomat nem fizetődik.) 

egy török csász. 400 frankos 
díjsorsjegy tizedrészére 

mug l2 o. é forintjával. =EM 
Első nyilvános 

magasabb 

kereskedel- 
mi tanintézet 

Bécsben, 

Leopoldstadt, Prater- 
strasse 32, 

Porges Károly 
igazgató. 

(254) 

Teldneváe nők- 
C nél,1 még üdült állapotban is. Egy pa- 

laczk ára használati utasitással 1 tallér 
aras. Az összeg beküldése 

ta 

o
g
e
k
 

szesbeli idei makk termés ez évi szeptember 
26-án d. 
nyilvános árverezés utján 10/ 
tétele mellett a többet igérőnek el fog adatni. 

Dobokamegye felső kerületi alispánja. 
Szamosujvártt, 1871 szeptember 12. 

C67) 1-3 

Makk elárverezés. 

e 9 órakor Felegregy községében 1 

oy bnatssk be- is eladatik. 

Imnce József, alispán. Kolozsvártt. 

A gróf Wass Ottilia tulajdonát képező 
maros-bogáthi részjószág a hozzátartozó 

A felegregyi és szetítéterfalvi osztatlan Me- cintosi és oroszii birtokrészekkel és javadal- 
makkal együtt 1872 april 24-től kezdve több 
évre haszonbérbe kiadatik, ésetleg örökáron 

A bérleti esetleg adás-vevési föltételek iránt 
értekezhetni Váradi György Hites ügyvéddel 

(266) 

mus- A végzett 
hallgatók abban a ked- 
vezményben részesül- 
nek, hogy egy éves ön- 
kénytesekül léphetnek 

nyittatik. 

1 
á 

kénytesi vizsgát leten- 
ni kénytelenittetnének. 

történnek. 

Az intézet két részre oszlik : a) iskola, b) szakfolyamok. 
Az iskola 3 évfolyamból áll : I. előkészülő év; II. iskolai tanitás; III. 

gyakorlati munkásság. - A szakfolyamok: I. külön osztály 
II. vasútitanfolyam ; III. biztositási tanfolyam ; IV. ismétlőfolyam 

tanulók számára cy éves önkénytesek) ; V. esti 
iskola 

A tanév kezdődik oktober elején. 
Az intézettel egybekötött 

Tan-iroda kereskedelmi tudományok 
számára 

czimü külön osztályba, azok számára kik kor, állás, előképzettség 
és foglalkozás miatt nem látogathatják a tanodát, folytonosan beléphetni. 

Oktober 3-kKaán kezdődik egy esti 
tanfolyam, 

három havi időtartammal, egyszerü és kettős könyvvitel, kereskedői 
számtan, kereskedelmi levelezés és váltótan felett. Porges igazg. 

Továbbá forgalmi vasút-, üzlet- és távirda szolgálat iránt 
azok számára, a kik vasuti hivatalnoki állomásokat akarnak nyerni, 
előkészitő tanfolyam lép életbe. 

A tanári kart a cs. kir. szab. északi vaspálya legjobbbirt 
hivatalnokai képezik. 

Az egész biztositási szakmára nézve is külön tanfolyam 

. Az intézetet a cs. k. közoktatásügyi és vallás-ministerium 
a cs. k. hadseregbe a az Ausztriában létező akadémiákkal egyenlővé tette, s e kitüntetést 
nélkül, hogy az ön- az intézet jeles berendezésével és tanitási eredményeivel indokolta. 

A tanitási eredmények s az igazgatóság fáradhatlan igyekezete oly 
sikerdús versenyt teremtett, hogy más intézetek ennek példátlan szer- 
vezetét utánozni elhatározták. Beiratások september 26-tól kezdve 

Programmok az intézeti helyiségben és Beck akadémiai 
könyvkereskedésében, Bécs, Rothenthurmstrasse Nro 15. ingyen 
kaphatoók. 7–-10 (238) 
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ozimi munka, a mely lottojátékosoknak valóban nélkülözhetlen kézikönyve 

orlicé R. 
mértani tanártól Berlinben, Wilhelm-Strasse 

legujabb kiadása, kapható könyvkereskedés utján és egyenesen a szerzőtől, 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


